

# 揭秘多国政要新年贺词“玄机”

新年致辞年年有,今年看点格外多。2014年12月31日,中国国家主席习近平发表2015年新年贺词,“蛮拼的”“点赞”等接地气的网络新词吸引了海外媒体的广泛关注。再把视角转向海外,看看世界各国政要的新年贺词。俄罗斯总统普京的新年致词中是否会涉及克里米亚等问题?一直别有用心的日本首相安倍晋三是否又萌生了其他野心?朝鲜、韩国是否依然剑拔弩张?美国、法国、乌克兰等其他国家元首又有怎样的新年寄语?

本报记者 赵清华 综合整理



## 俄罗斯总统普京: 感谢民众团结 捍卫国家利益

“对祖国的爱,是最强大和最令人振奋的情感之一。”

2015年1月1日,俄罗斯总统普京给全国人民发表新年致辞。普京感谢本国人民在过去的2014年团结一致,捍卫国家利益。同时,他呼吁民众对严峻的2015年做好心理准备:“这一年如何将取决于我们每个人是否有效、有创造力、有成果地付出了劳动。除此之外别无他法。”

据德国《时代》周报网站2014年12月31日报道,俄罗斯总统普京把“吞并”克里米亚半岛称作俄罗斯历史上“最重要的里程碑”。他在新年致辞中说:“对祖国的爱,是最强大和最令人振奋的情感之一。”在克里米亚人“决定回家”之际,这种爱在“兄弟般的支持中”表现得淋漓尽致。这一事件将“永远成为”俄罗斯历史上“最重要的里程碑”。

国际方面,普京12月31日晚向众多国家元首、国际组织领导人发出新年贺电。在给美国总统奥巴马发去新年祝贺中,称两国在确保世界和平上共同承担责任。“虽然俄美关系因乌克兰危机紧张,但俄美伙伴关系能够成功发展。”



## 日本首相安倍晋三: 二战结束70周年 让日本重回世界中心

“我再次下定决心,要与广大国民齐心协力,使日本重新成为闪耀在世界舞台中心的国家。”

日本首相安倍晋三2015年1月1日发表新年感言,鉴于自民党和公明党在众院选举中获得三分之二以上席位,安倍强调“由于获得了信任这一巨大的力量,今年我将更加大刀阔斧地加快各类改革的步伐,希望新的一年成为奠定日本未来方向的坚定改革之年”。

2015年恰逢二战结束70周年,安倍表示:“借此机会,我想向世界阐述我们的国家目标,在新的一年,为国家建设翻开坚实而有力的新篇章。”

安倍表示将使“安倍经济学”得到进一步发展。关于2014年年底制定的经济对策,安倍表示:“尽快落实经济对策,坚决执行增长战略。经济依旧是今年执政的首要任务,让经济复苏的温暖春风吹遍全国的每一个角落。”

安倍提到日本在经济高速增长时期获得的飞跃发展,强调“当时的日本人能做到,现在的日本人也一定能做到”。他表示:“我再次下定决心,要与广大国民齐心协力,使日本重新成为闪耀在世界舞台中心的国家。”



## 韩国总统朴槿惠: 加强安保终结分裂

“以强大的安保力量为基础,努力终结长达70年的分裂状态,基于互信带动朝鲜发生变化,为实现统一奠定基础,开创统一之路。”

韩国青瓦台方面2014年12月31日通过视频网站YouTube公开了朴槿惠致新年贺词的视频。朴槿惠在贺词中强调了坚实安保的重要性,为实现韩朝统一指明了方向。朴槿惠还提出,将基于创新优化经济结构。

2015年,韩国将迎来半岛结束日本殖民统治70周年以及韩朝分裂70周年,朴槿惠提出,将以强大的安保力量为基础,努力终结长达70年的分裂状态,基于互信带动朝鲜发生变化,为实现统一奠定基础,开创统一之路。

朴槿惠表示,韩国经济复苏是重中之重。基于创意与革新优化经济结构,为实现人均国内生产总值4万美元打好基础。回顾过去70年,国民齐心协力实现了“汉江奇迹”,维护与促进了自由民主主义。她表示相信,只要国民一如既往地团结拼搏,就能克服一切困难。



## 朝鲜最高领导人金正恩: 有意举行南北会谈 恢复民族认同感



2014年12月19日起,各国政要中有名的“休假大户”奥巴马就开始了为期两周的圣诞和新年假期,与妻子和女儿前往度假胜地夏威夷。自2008年就任美国总统以来,奥巴马一家每年年底都是在夏威夷度假的。



“北南要积极进行对话、交流与接触,连接被切断的民族纽带和血脉,实现北南关系的大转换和大变革。”

朝鲜最高领导人金正恩于2015年1月1日通过朝鲜中央电视台发表新年贺词。对于朝鲜国内经济,金正恩表示,需要以农产、畜产、水产为三大支柱,解决人民粮食问题。

金正恩在新年贺词中表示,如果条件成熟,朝韩双方没有理由不举行首脑会谈。

金正恩表示,朝鲜和韩国需要积极对话、谈判和交流,恢复民族认同感,从而为朝韩关系带来大转变、大变革。如果韩国真诚希望通过对话改善朝韩关系,朝鲜有意重新启动朝韩高层会晤。他还表示,只要条件成熟,就没有理由不举行最高级别会谈,朝鲜将为推动双方对话和谈判取得进展尽一切努力。

韩国政府2014年12月29日以统一准备委员会的名义,向朝鲜正式提议2015年1月围绕双方共同关心的问题展开对话。金正恩在新年贺词中用大部分的时间就朝韩关系发表立场,暗示朝鲜将把2015年政策重点放在推动改善朝韩关系上。

## 法国总统奥朗德: 拒绝维持现状准备变革

“我们完全有理由对自己充满信心,但条件是要前进、果敢,要拒绝现状、排斥倒退。”

2014年12月31日法国总统奥朗德坐在总统府办公桌前发表了长达9分钟的新年致辞。致辞中他表示,要用改革、“果敢”和“信心”应对保守主义和民粹主义,但在经历了“崎岖”的一年之后,他努力避免作出任何重大承诺或宣布。

奥朗德这位法兰西共和史上人气最低总统的支持率在2014年12月终于略有回升,他承认2014年“道路崎岖,布满了各种各样的考验”。

“我坚持住了,坚定地遵循自己制定的方向。”他坚定地说,“我们完全有理由对自己充满信心,但条件是要前进、果敢,要拒绝现状、排斥倒退。”

新年致辞中他提到,法国已经准备变革。“在新的一年里,法国将在全部领域为全体国人而前进……保守主义数量多,民粹主义危险大,我会将这场战斗进行到底。”

奥朗德说,法国人团结很有必要,尤其是在不久前在法国几座外省城市发生恐怖活动以后。

对于民众关心的失业率问题,奥朗德一带而过,称“只有提出各种积极方案才能成功”。

## 乌克兰总统波罗申科: 为加入欧盟开辟道路

“2015年仍将是不轻松的一年。这一年将作为深化改革的启动年而载入史册,为我们加入欧盟开辟道路。”

乌克兰总统波罗申科1月1日在其新年致辞中表示,将在2015年启动深化改革,为乌加入欧盟开辟道路。波罗申科说,“2015年仍将是不轻松的一年。这一年将作为深化改革的启动年而载入史册,为我们加入欧盟开辟道路。”

波罗申科还在新年致辞中说道,对于乌克兰而言,过去的一年,是自1945年后近70年来最困难的一年。乌克兰人的生活受到了威胁。乌克兰人必须赢得这场战争。

而据乌克兰国防部信息中心消息,2014年12月31日晚,“战争仍在进行”,在乌克兰顿涅茨克地区,民间武装用射击武器和火箭炮对乌克兰政府武装进行了8次攻击。

## 美国总统奥巴马: 继续“缺席”

美国总统奥巴马继续选择低调迎接2015年,“宅”在老家夏威夷与家人度假,与往年一样没有发表新年贺词。

从2014年12月19日起,各国政要中有名的“休假大户”奥巴马就开始了他为期两周的圣诞和新年假期,与妻子和女儿前往度假胜地夏威夷。自2008年就任美国总统以来,奥巴马一家每年年底都是在夏威夷度假的。

链接

解析新年贺词三要素

## 民生 改革 外交

连日来,一些国家领导人发表新年贺词,总结过去,展望未来。与逢年过节亲友之间传递的祝福不同,领导人贺词不仅措辞讲究,更重要的是寓意深刻。在各政要发表的新年贺词中,“民生”与“改革”成为各政要贺词中出现频率最高的词汇。

## “民生”是重要元素

习近平主席的新年贺词中,16次提到“人民”二字,通篇回应人民群众关切,从改善民生、反腐倡廉、依法治国,到马航MH370失踪、鲁甸地震……无不直叩人民群众心扉,令人动容。

俄罗斯总统普京、英国首相卡梅伦、法国总统奥朗德、德国总理默克尔、意大利总统纳波利塔诺等领导人在新年贺词中都将民生话题列为首要内容。

## “改革”必不可少

全面深化改革进入攻坚期和深水区,改革发展稳定任务之重前所未有。习主席在新年贺词中鼓励全体人民团结一心,奋发有为,让国家发展和人民生活一年比一年好。

受乌克兰危机影响,俄罗斯与西方国家关系跌至冷战结束后最低谷。在新年贺词中,普京高举爱国主义旗帜,号召全体人民以实际行动捍卫国家利益。

## 内政外交政策走向

此外,领导人新年贺词因其内容体现一定政策性,而常常被观察家用以分析该国在新的一年中内政外交政策走向。连日来,关于朝韩关系、俄乌关系、欧洲一体化进程等话题便频频见诸国际媒体报道。

在双方领导人通过新年贺词互释一定程度善意后,朝韩关系已经出现转暖迹象。观察家们认为,朝韩近期恢复政府间对话,甚至年内借庆祝朝鲜半岛光复70周年之际举行最高级别会谈并非不可能。

2015年是世界反法西斯战争胜利70周年。各方将通过纪念这一伟大胜利,来棒喝歪曲历史和破坏战后国际秩序的图谋。